
Niederschrift 

 
über die 1. öffentliche Sitzung 

des Schulausschusses 

 
am Dienstag, dem 16.01.2007, in der Grundschule Cäciliengroden 
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Besichtigung der Grundschule Cäciliengroden 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 05.10.2006 
  
 5.  Ausbau des Schulhofes der Grundschule Cäciliengroden 

Vorlage: 183/2007 
  
 6.  Richtlinie über die Nutzung von Räumlichkeiten der Grundschule Sande 

Vorlage: 181/2007 
  
 7.  Entwicklung des Schulzentrums Sande 
  
 8.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Hendrick Clemens  
Ratsherr Olaf Lies als Ausschussvorsitzender 
Ratsfrau Sandra Martsfeld  
Ratsherr Carsten Meyer  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Ratsherr Dieter Schäfer  
Ratsfrau Monika Willenbücher  

Vertreter/in der Lehrer 
Annette Friedrichs  
Horst-Dieter Loga  
Günter Regener  

Vertreter/in der Eltern 
Fenna Helbig  
Ulrike Oncken-Röben  

Gäste 
Ratsfrau Christel Bohlen bis TOP 2 
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsherr Erich Janßen  

Verwaltung 
Gemeindeamtsrat Klaus Oltmann  
Dipl.-Ing. Rüdiger Schone bis Top 6 
Gemeindeinspektorin Nadine Krösche als Schriftführerin 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Ratsherr Lies, eröffnete die Sitzung, begrüßte 
die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Be-
schlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 

  
  
  2. Besichtigung der Grundschule Cäciliengroden 
  
 Die Schulleiterin der Grundschule Cäciliengroden führte die Ausschuss-

mitglieder durch verschiedene Klassenräume und die Turnhalle. Dabei 
wurden zum einen die im letzten Jahr ausgeführten Bodenbelags- sowie 
Malerarbeiten vorgestellt und zum anderen Mängel aufgezeigt, die es aus 
Sicht der Schulleitung zu beheben gilt. Wünschenswert wäre die Ergän-
zung von Stauraummöglichkeiten in der Turnhalle sowie die zusätzliche 
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 Einrichtung eines Bewegungsraumes. Seitens der Verwaltung wurde in-

formiert, dass im Haushaltsplanentwurf für das Jahr 2007 Mittel für ver-
schiedene Malerarbeiten vorgesehen sind, über deren Notwendigkeit sich 
der Ausschuss überzeugen konnte, so dass Übereinstimmung darin be-
stand, diese Maßnahmen nach Bereitstellung der Mittel durchzuführen. 
 
Ebenso wurde der Schulhof besichtigt und die bestehenden gravierenden 
Mängel seitens der Schulleitung und auch der Verwaltung aufgezeigt. 

  
  3. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
  
  
  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 05.10.2006 
  
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  5. Ausbau des Schulhofes der Grundschule Cäciliengroden 

Vorlage: 183/2007 
  

Die Verwaltung stellte die Planungen für den Ausbau des Schulhofes der 
Grundschule Cäciliengroden anhand eines Übersichtsplanes vor. Unter 
anderem ist beabsichtigt, die Weidenruten der Tippies auf dem Gelände zu 
versetzten, wozu sich eine Elternvertreterin erkundigte, ob die Pflanzen 
hierdurch Schaden nehmen können. Dieses wurde von der Verwaltung 
weitestgehend ausgeschlossen. 
 
Die Verwaltung erklärte auf Nachfrage, dass ein Darlehen aus der Kreis-
schulbaukasse beantragte wird, dessen Höhe sich auf 50 % der Investiti-
onskosten beläuft. 
 
Im Ausschuss bestand Übereinstimmung über die vorgelegten Planungen 
für den Ausbau, so dass sich darauf verständigt wurde, dass im Falle der 
Bereitstellung der erforderlich Mittel im Haushaltsplan eine Ausschreibung 
erfolgen kann, ohne nochmals einen Beschluss im Schulausschuss zu 
fassen. 
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 Beschlussvorschlag: 

 
Dem vorgestellten Konzept zum Ausbau des Schulhofes Cäciliengroden 
wird zugestimmt. 
Die Ausschreibung soll vorbereitet und durchgeführt werden, sobald ent-
sprechende Haushaltsmittel zur Verfügung gestellt sind.   
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  6. Richtlinie über die Nutzung von Räumlichkeiten der Grundschule 

Sande 
Vorlage: 181/2007 

  
Dem Antrag der CDF-Fraktion, den § 2 Absatz 2 Satz 2 der Richtlinie um 
den Zusatz zu ergänzen, dass die Entscheidung über die Anträge die 
Schulleitung, gegebenenfalls im Einvernehmen mit der Gemeinde Sande 
trifft, wurde einstimmig entsprochen. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
a) Unter Berücksichtigung der o. g. Änderung wird die vorliegende 

Richtlinie über die Vergabe von Räumlichkeiten der Grundschule 
Sande wird mit Wirkung zum 01.03.2007 beschlossen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 
b) Die Nutzungspauschale wird auf 8,00 € pro Stunde festgesetzt. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  7. Entwicklung des Schulzentrums Sande 
  

Der Ausschussvorsitzende berichtete über das Schulzentrum Sande, dass 
eine Strukturreform zu wesentlichen Änderungen führen wird und in Zu-
kunft von einer deutlich geringeren Schülerzahl auszugehen ist. Daraus 
resultieren verschiedene Probleme unter anderem im Bereich Schulsozial-
arbeit. Zudem ist die Stelle eines Schulpsychologen abgeschafft worden. 
Aufgrund der enormen Veränderungen und Entwicklungen in dem Schul-
zentrum wurde vorgeschlagen, zukünftig Schulausschusssitzungen auch 
im Schulzentrum stattfinden zu lassen, um im Rahmen dessen einen In-
formationsaustausch zu ermöglichen. 
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 Dieser Vorschlag wurde durch den Ausschuss übereinstimmend positiv 

bewertet, so dass sich darauf verständigt wurde, eine der nächsten Sit-
zungen im Schulzentrum durchzuführen, in der auch eine Besichtigung der 
Räumlichkeiten vorgenommen werden soll. 

  
  
  8. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Der Schulleiter der Grundschule Neustadtgödens erkundigte sich, 
wann mit einer Behandlung des Antrags auf Neuanschaffung von 
PC’s und Gestühl für die 4. Klasse zu rechnen ist. 

 
 Die Verwaltung führte dazu aus, dass der Antrag nicht mehr im Rah-

men der Haushaltsberatungen für den Haushaltsplan 2007 behandelt 
werden konnte. In der nächsten Sitzung des Schulausschusses wird 
dieser Antrag auf der Tagesordnung stehen, so dass entsprechende 
Mittel im Nachtrag veranschlagt werden können. 

 
b) Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass sich die Tore in der 

Turnhalle am Falkenweg in einem schlechten Zustand befinden. Zu-
dem wurde vorgeschlagen, im Eingangsbereich der Turnhalle ein 
Rauchverbot auszusprechen. 

 
 Die Verwaltung erklärte, dass diese Anregungen dem Landkreis 

Friesland, als zuständige Stelle, mitgeteilt werden. 
  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:50 Uhr 
 
 
 
 


